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ATA DA 179ª REUNIÃO ORDINÁRIA – CONSELHO GESTOR DA  

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL BORORÉ-COLÔNIA 

 

Dia 26 de Março de 2024, Terça-feira, das 10h às 12h 

Presencialmente: Associação de Moradores Chácara Santo Amaro  

Online: Microsoft Teams 

 

  

Conselheiro(a)s Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

ECOATIVA/AMIB - Associação 

de Moradores da Ilha do Bororé 

Jaison Pongiluppi Lara 

Titular 
Via chat 

Associação de Moradores da 

Chácara Santo Amaro 

Antônio Carlos P. Silva 

Titular 
Presencial 

Associação Comunitária 

Pequeno Príncipe 

Regina Batista/Amabilis 

Titular 
Via chat 

 

Sesc Interlagos – Serviço Social 

do Comércio 

 

Mariano Ribeiro da Silva 

Suplente 

 

Via chat 

Colônia de Pescadores Z-17 – 

Orlando Feliciano 

Vanderlea Rochumback 

Titular 
Via char 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente – SVMA 

Maíra S. Galvanese 

Titular 

_______________________________________________________________________ 

 
 

Maurício Marinho 

Suplente 

 

 

Presencial 
___________________________________________________________ 

 

Via chat 
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Secretaria Municipal de 

Segurança – GCM 

Solange Costa Pontes 

Suplente 

Via chat 

SABESP 
Clodualdo Silveira 

Titular 

Secretaria Municipal e 

Urbanismo e Licenciamento – 

SMUL  

Márcia Petrone 

Titular 

___________________________ 

Raquel Araújo J. Ponte 

Suplente 

 

Secretaria Municipal de 

Habitação – SEHAB 

 

Oliver P. B. Luccia 

Titular 

 

Secretaria Municipal de Cultura 

– SMC 

Paula Nishida 

Titular 

 

EMAE 

Miguel Moura Kehl 

Suplente 

Secretaria Municipal da Saúde 

– SMS  

 

Elizabeth Regina Oliveira 

Titular 

___________________________ 

 

Jacqueline Penha Ribeiro 

Suplente 
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CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença, o chat virtual e o registro fotográfico dessa reunião 

encontram-se anexada a este documento, nos Anexos I, II e III, registradas por meio 

do chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria Municipal n° 

049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do Conselho Gestor da 

APA-BC – Gestão 2022-2024. 

 

 

1.  PAUTAS DO DIA 

1.1 Deliberações da ATA 178°  

1.2 Relatório de Áreas Prioritárias para Fiscalização e Monitoramento das APAs 

1.3 Turismo Náutico nas Represas – Colônia Pescadores Z-17 e ONG Meninos da 

Billings 

1.4 Encaminhamento Reunião Esclarecimentos Decretos Utilidades Públicas 

1.5 Cessão EMAE/SVMA – Ilha do Bororé  

1.6 Proposta de apoio à regularização documental de entidades 

1.7 Atualização obra drenagem Ribeirão Parelheiros/Caulim 

1.8 Informes gerais.  

 

 

1.1 Deliberações da ATA 178°  

Maíra pede que a(o)s conselheira(o)s presentes expressem seus votos 

referentes as deliberações da Atas 178°, via chat da plataforma Microsoft Teams, de 

forma que o os votos fiquem registrados e contem na próxima Ata. Além da Ata, ela 

pede para que os Conselheiros também deliberem, no chat, o Relatório de Áreas 

Prioritárias para Fiscalização e Monitoramento das APAs.  

 Ela comunica que dará prosseguimento nas pautas e que no decorrer da 

reunião serão registrados os votos. 

 Após a contagem, verificou-se o quórum mínimo presente com 13  cadeiras 

representantes na reunião, sendo eles: Jaison P. Lara (ECOATIVA AMIB); Antônio 

Carlos P. Silva (Associação de Moradores da Chácara Santo Amaro); Regina 

Batista/Amabilis (Associação Comunitária Pequeno Príncipe); Mariano Ribeiro da 
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Silva (Sesc Interlagos); Vanderlea Rochumback (Colônia de Pescadores Z-17 – 

Orlando Feliciano); Maíra S. Galvanese (SVMA); Solange Costa Pontes (SMSU-GCM); 

Márcia Petrone (SMUL); Clodualdo Silveira (SABESP); Oliver P. B. Luccia (SEHAB); Paula 

Nishida (SMC); Miguel Moura Kehl (EMAE) e Elizabeth R. Oliveira (SMS).  

Ao final da reunião, foram verificadas as deliberações e os documentos 

supracitados foram aprovados.  

 

1.2 Relatório de Áreas Prioritárias para Fiscalização e Monitoramento das APAs 

Antes da pauta,  Maíra passa a palavra para o conselheiro Antônio Carlos 

Pereira da Silva, representante da Associação de Moradores da Chácara Santo 

Amaro, para que possa falar sobre a atuação da associação na região. Ele inicia 

sua fala agradecendo à Maíra por realizar reuniões para compreender as 

demandas locais e poder acompanhar o trabalho em andamento com o 

intertravado, que visa conciliar o desenvolvimento de infraestrutura com a proteção 

de corpos hídricos. Ele destaca a importância do saneamento básico para a 

qualidade da água na represa, ressaltando que a falta desse serviço afeta tanto a 

saúde pública quanto o meio ambiente.  

Desde 2016, a associação tem colaborado com o Conselho Gestor da APA, 

em busca de parcerias para promover a convivência harmoniosa entre sociedade 

e meio ambiente. Antônio enfatizou a retomada dessa colaboração, acreditando 

que, com o apoio do Conselho, alcançarão resultados significativos para a 

preservação ambiental e melhoria de vida da comunidade.  

Ao fim da fala de Antônio, Maíra lembra, a todos os presentes na reunião, 

que a projeto do Intertravado é realizado pela Subprefeitura de Capela do Socorro 

e sua implantação tanto na Chácara Santo Amaro, quanto em algumas 

localidades da Ilha do Bororé, foi discutida pelo Conselho da APA Bororé-Colônia e 

aprovada.  

 

 



PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ-COLÔNIA 

CONSELHO GESTOR 

 

5 
 

1.3 Turismo Náutico nas Represas – Colônia Pescadores Z-17 e ONG Meninos 

da Billings 

Dando prosseguimento à reunião, Maíra fala da atividade de Roteiro 

Náutico, uma parceria entre a SVMA e a ONG Meninos da Billings, realizada no 

início de março, que permitiu aos participantes conhecerem o trabalho da ONG, 

fortalecendo sua atuação e integrando os trajetos turísticos na Represa Billings. 

Com paradas nos Parques Naturais Varginha e Bororé, o roteiro além de valorizar 

o trabalho dos Meninos da Billings, também promove a integração entre as 

atividades  que ocorrem na região.  

Maíra abre a fala para Uiara, responsável pela ONG, para que ela possa 

dar mais detalhes. Uiara destaca a continuidade dos esforços da ONG em 

educação ambiental após a liderança anterior Ferrugem, também seu 

companheiro, ter sido assassinado. O projeto envolve a utilização da 

embarcação chalana para atividades educativas na represa Billings, 

promovendo a conscientização ambiental entre comunidades e escolas. 

Além disso, Uiara menciona iniciativas adicionais da ONG, como a 

fabricação de lixeiras a partir de garrafas PET e mutirões de limpeza, com o 

objetivo de preservar o ambiente local. Ela finaliza sua fala agradecendo a 

oportunidade de apresentar o trabalho da ONG e manifesta o interesse em 

estabelecer novas parcerias para fortalecer ainda mais a educação ambiental 

na região da Billings. 

Maíra agradece a fala de Uiara e abre para que a conselheira Vanderlea 

Rochumback, presidente da Colônia de Pescadores Z-17 – Orlando Feliciano,  

que fala sobre o trabalho que desempenha com a pesca na região e com o 

ecoturismo na Represa Billings. Ela expressa gratidão pelo convite de participar 

da reunião, destacando a importância de contribuir sempre que possível, apesar 

das dificuldades de participar de todas as atividades do Conselho. Ela 

compartilha sua função na Colônia, que conta com 900 pescadores, incluindo 

cerca de 200 mulheres, além de ressaltar as atividades relacionadas ao 

ecoturismo, como o Billings Tour, que promove passeios turísticos e educação 

ambiental na região pouco explorada da represa Billings. 
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Vanderlea detalha também as ações de limpeza das margens da represa, 

realizada em parceria com pescadores profissionais e praticantes de pesca 

esportiva, além de mencionar o trabalho com canoagem e a promoção de 

atividades educativas. Ela explica sua responsabilidade como coordenadora da 

equipe aquática, enfatizando o compromisso com a inclusão social ao 

selecionar comandantes locais para a tripulação. 

Além disso, Vanderlea explica que o Billings Tour inclui uma trilha de 

educação ambiental, visitas ao Mini Museu da Represa Billings e à loja de 

artesanato local, onde são vendidos produtos feitos por pescadores e mulheres 

da região.  

Ela destaca a importância da preservação da Mata Atlântica e o 

envolvimento das comunidades locais em projetos sustentáveis, como a 

produção de artesanato e a participação em festivais culturais. Vanderlea 

ressalta a necessidade de maior divulgação das atividades realizadas na região 

da Billings, reconhecendo o potencial do trabalho desenvolvido pela colônia de 

pescadores. 

Maíra agradece Vanderléa e Uiara pelo diálogo construtivo e expressa a 

importância do fortalecimento da parceria entre os Conselhos Gestores das APAs 

e as instituições locais, como a Colônia de Pescadores Z-17 e o Meninos da Billings. 

Ela também destaca a importância de divulgar amplamente o trabalho 

desenvolvido na região, enfatizando não apenas o ecoturismo, mas também 

outras iniciativas voltadas para a preservação ambiental. 

Além disso, Maíra menciona a necessidade de viabilizar cursos de 

elaboração de projetos e prestação de contas para as entidades locais, visando 

melhorar a captação de recursos e a transparência na aplicação deles. Ela 

ressalta a importância da colaboração entre os Conselhos, a SVMA e as 

associações locais para alcançar esses objetivos e buscar soluções para as 

demandas apresentadas. Maíra reitera o compromisso em seguir em frente com 

essas iniciativas e agradece novamente a participação e contribuição de todos 

os presentes. 
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1.4 Encaminhamento Reunião Esclarecimentos Decretos Utilidades Públicas 

Na Reunião realizada dia 19 de março, sobre os Decretos de Utilidade Pública, 

que busca esclarecer sobre a criação de novos parques e unidades de 

conservação, Maíra destaca a importância do diálogo com os agricultores e 

moradores locais, bem como com os empreendimentos de ecoturismo. A 

coordenadora de patrimônio ambiental da SVMA, Rosélia, esclareceu as 

principais questões relacionadas à gestão dessas áreas e aos limites das DUPs. 

Foram abordadas questões como a consideração da existência das 

propriedades rurais produtivas e empreendimentos de turismo dentro desses 

limites e a análise de casos trazidos por participantes sobre as situações 

envolvendo desapropriações. 

Os encaminhamentos oriundos da reunião incluem a solicitação da 

sociedade civil por mais reuniões de esclarecimento em outras localidades, a 

realização de encontros específicos com os produtores rurais para explicar os 

procedimentos de desapropriação, a divulgação contratação da empresa 

contratada para realizar análises topográficas e documentais das propriedades 

afetadas, e a consideração do valor afetivo dos moradores em casos de 

desapropriação. 

Para garantir transparência dos temas discutidos na reunião, Maíra informa ao 

Conselho que a memória da reunião com esses encaminhamentos será 

divulgada, juntamente com informações sobre a empresa contratada para as 

análises. Todos esses pontos visam promover um processo de criação de parques 

e unidades de conservação que seja justo, transparente e que leve em conta o 

bem-estar das comunidades envolvidas.  

 

1.5 Concessão EMAE/SVMA – Ilha do Bororé 

Sobre a cessão de uso entre a EMAE e a SVMA, na Ilha do Bororé, Maíra 

informou aos presentes sobre o processo realizado, incluindo a apresentação no 

Conselho Gestor, destacando que a cessão abrangeria até 2042 e visava 

beneficiar a base socioambiental da APA Bororé-Colônia. 
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Relembrou ainda a assinatura do acordo de cooperação entre a SVMA e 

a AMIB/Ecoativa em novembro do ano anterior, incluindo o plano de trabalho 

em conjunto.  

No entanto, diante da demanda dos moradores da Ilha do Bororé para a 

expansão da UBS Alcina, foi firmada a cessão de uso da área, anteriormente 

cedida à SVMA, que agora é de responsabilidade da Secretaria de Saúde. 

Embora o acordo de cooperação tenha sido ajustado para abranger as 

atividades desenvolvidas pela SVMA na área, a mudança de titularidade para a 

Secretaria de Saúde implicou na necessidade de reavaliar os termos da parceria 

existente. Isso levou a encaminhamentos para a assessoria jurídica e para a 

necessidade de reunião entre as secretarias envolvidas, incluindo a Secretaria de 

Segurança Urbana, por conta da Base da GCM. 

Afim de esclarecer os próximos passos e promover a integração entre as 

partes interessadas, Maíra propôs a presença da Secretaria de Saúde na próxima 

reunião do Conselho para apresentar o projeto da UBS e discutir a formalização 

da parceria entre as secretarias. Encerrou sua fala abrindo espaço para 

intervenções dos representantes da EMAE e da ECOATIVA. 

Miguel, representante da EMAE no conselheiro da APA Bororé-Colônia, 

lamenta a mudança na responsabilidade sobre a área após a cessão de uso 

entre EMAE e SVMA. Ele destaca os esforços históricos para integrar a EMAE na 

região e reconhece a necessidade de adaptar-se à realidade. Miguel expressa 

seu pesar pela situação, mas conclui que não tem mais a acrescentar sobre o 

assunto.  

Jaison, representante da ECOATIVA e conselheiro da APA Bororé-Colônia, 

expressa que foi rápida a articulação na prefeitura em relação à ampliação da 

UBS, e na cessão da área. Ele destaca a importância do apoio da SVMA para a 

manutenção do espaço, onde são realizadas diversas atividades 

socioambientais.  

Também ressalta a legitimidade da demanda da comunidade e 

reconhece que nesta nova etapa de tratativas é necessário a cooperação entre 
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as Secretarias de Saúde e do Verde para garantir a continuidade das atividades 

da ECOATIVA e da AMIB na região, além de pedir transparência quanto aos 

prazos e encaminhamentos. Jaison finaliza agradecendo o espaço e reforçando 

a necessidade de avançar na cooperação para garantir a permanência da 

AMIB/ECOATIVA e o apoio ao trabalho desenvolvido na região. 

Jaison propõe a elaboração de moção de apoio do conselho APA-BC aos 

trabalhos desenvolvidos pela SVMA, AMIB e Ecoativa, e a importância da 

cooperação entre SMS e SVMA. 

Maíra, ao complementar as observações de Jaison, ressalta a urgência da 

situação diante das atividades essenciais realizadas pela ECOATIVA e AMIB na 

Ilha do Bororé. Ela também destaca o significativo número de escolas 

interessadas em participar das atividades ambientais, evidenciando a relevância 

do trabalho desenvolvido pela entidade. É mencionado a aprovação do plano 

de trabalho (compensação ambiental Viterbo) para fornecimento de lanches 

aos participantes, visando atender às necessidades identificadas. Além disso, 

destaca a proposta de utilizar recursos remanescentes de compensação 

ambiental para produzir um vídeo sobre as atividades e fornecer os lanches.  

Maíra ressalta a importância de garantir a continuidade dessas ações e 

propõe como encaminhamentos, para a próxima reunião do conselho gestor, a 

presença da Secretaria de Saúde para apresentar o projeto da UBS e discutir a 

cooperação entre as secretarias para o uso do espaço, além de elaborar uma 

moção de apoio do conselho para viabilizar essa cooperação e destaca a 

possibilidade de aprovação por e-mail, conforme o regimento interno. 

Robson, integrante da AMIB pede a palavra e destaca a necessidade de 

haver uma nova UBS na região e o apoio contínuo do conselho gestor da UBS a 

essa iniciativa. Ele concorda com a necessidade de esclarecimentos sobre a 

situação atual, garantindo segurança para os ocupantes da área, como a AMIB 

e a ECOATIVA.  

Ele enfatiza que, conforme prometido pelos secretários envolvidos, as 

atividades da AMIB e  ECOATIVA não serão interrompidas durante o processo 

burocrático de transferência da área para a Secretaria da Saúde. Ele ressalta a 
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confiança na manutenção dos acordos existentes e acredita na continuidade 

das ações, apesar dos trâmites administrativos. Conclui incentivando a clareza 

na comunicação e a manutenção do otimismo, ressaltando que a situação 

atual, embora não seja ideal, está em andamento e demonstra 

comprometimento das partes envolvidas. 

Maurício, gestor do PNM BORORÉ e suplente da SVMA no Conselho Gestor 

da APA Bororé-Colônia, destaca a urgência de formalizar a parceria entre a 

Secretaria de Saúde e a Secretaria do Verde e Meio Ambiente, conforme 

proposto por Jaison. Ele explica que o termo de encerramento da concessão de 

uso entre a EMAE e a SVMA impacta na validade da cooperação com a AMIB e 

ECOATIVA, exigindo uma nova formalização. É enfatizada a importância da 

participação ativa da Secretaria de Saúde no conselho da APA, reconhecendo 

a necessidade de um diálogo maior sobre a implantação da UBS na Ilha do 

Bororé, ressaltando a importância de resolver rapidamente essa questão. 

Robson acrescenta que a área em questão possui aproximadamente 

14000 m² e esclarece que a UBS ocupará apenas uma parte do terreno, sem 

afetar as atividades da ECOATIVA e da AMIB. Ele enfatiza que haverá espaço 

suficiente para todos e destaca a importância de mais equipamentos públicos 

no território para aumentar a atuação da prefeitura. 

Maíra agradece as contribuições de Miguel, Jaison, Maurício e Robson, 

destacando a importância das discussões sobre a construção da UBS na Ilha do 

Bororé e informa que serão articuladas conversas com as representantes da 

Secretaria da Saúde no Conselho da APA para planejar uma apresentação do 

projeto da UBS na próxima reunião, e encaminhará a moção de apoio à 

cooperação entre as secretarias por e-mail. 

Cyra Malta, Agrônoma da DGUC/SVMA, pede a palavra para fazer alguns 

adendos à fala de Robson. Ela explica que embora todas as partes envolvidas 

sejam da prefeitura, questões orçamentárias e contratuais precisam ser 

consideradas, pois há a necessidade de ajustes e formalizações entre as 

secretarias de saúde e meio ambiente para garantir a continuidade das 
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atividades, ressaltando a importância de seguir os procedimentos necessários 

para evitar complicações jurídicas e administrativas. 

Robson ressalta a preferência por ter toda a área sob a tutela da Prefeitura 

de São Paulo, em vez de ficar ociosa como estava quando sobre uso da EMAE. 

Ele enfatiza a importância da formalização e espera que a SVMA considere todos 

os aspectos necessários, ele também expressa confiança de que a gestão 

continuará sob responsabilidade SVMA.  

Maíra agradecesse as contribuições de todos e dá prosseguimento para 

a próxima pauta. 

 

1.6 Proposta de apoio à regularização documental de entidades 

Maíra apresenta a proposta de apoio à regularização documental de 

entidades, originada a partir de diálogos com diversas organizações atuantes nos 

territórios das APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia. Ela fala sobre a dificuldade 

enfrentada por associações e ONGs para regularizar sua situação administrativa, 

essencial para acessar financiamentos e participar de editais de projetos.  

Informa que foi realizada  uma primeira reunião entre ADESAMPA e 

SVMA/DGUC, para planejamento sobre a atividade de orientação sobre os 

passos necessários para regularização, visando fornecer suporte e informação às 

entidades interessadas. A data para o primeiro encontro de orientação será 

definida em breve, permitindo que todas as organizações interessadas 

participem. Maíra ressalta a importância dessa iniciativa para possibilitar o acesso 

a recursos e o desenvolvimento de projetos, além de oferecer apoio contínuo 

para resolver eventuais dificuldades. 

 

1.7 Informes Gerais 

Processo eleitoral dos Conselhos Gestores dos PNMs 

Maíra informa sobre o processo eleitoral para os Conselhos Gestores dos 

Parques Naturais Municipais, com inscrições abertas até 31 de março para os 
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Parques Itaim, Varginha, Jacequava, Bororé e Cratera de Colônia. Além disso, 

ressalta que outras regiões também têm inscrições abertas, como o Parque 

Natural Cabeceiras do Aricanduva na Zona Leste e o Refúgio de Vida Silvestre na 

Zona Norte. Ela informa também sobre os documentos necessários e a 

possibilidade de prorrogação das inscrições, caso necessário. A eleição está 

prevista para maio, com a confirmação da data na próxima reunião. Destaca a 

importância dos conselhos gestores para fortalecer a gestão da Secretaria, 

promovendo a articulação da sociedade civil no território. 

 

 

SESC/Instituto Trilhas 

Maíra passa a palavra para Mariano, representante do SESC no conselho 

da APA, para que ele dê mais informações sobre o curso. Mariano destaca o 

curso "Estudo do Meio e Interpretação Ambiental", cujas inscrições abriram às 

10:00, do mesmo dia, que visa apresentar a metodologia do estudo do meio e 

interpretação ambiental para atividades de educação ambiental. Será realizado 

aos sábados de abril, com a última atividade no Parque Natural Municipal 

Jaceguava. Cada sábado terá duração de 3 horas, exceto o último, que será 

das 8h às 14h. Mariano menciona dificuldades de inscrição, mas informa que 

foram resolvidas. Foram disponibilizadas 5 vagas para a Secretaria do Verde e do 

Meio Ambiente e restam 3 vagas isentas. Mariano oferece seu e-mail para 

dúvidas e inscrições adicionais. 

 

Festa do Agricultor 

Maíra informa sobre a Festa do Agricultor, evento que ocorreu entre os dias 

23 e 24 de março, no Parque Linear Parelheiros. Ela destaca as exposições de 

agricultores e empreendedores locais que ocorreram no evento, além das tendas 

das Secretarias do Verde, Desenvolvimento Econômico, Trabalho e da 

Subprefeitura de Parelheiros. O evento foi uma atividade positiva para a região, 

buscando expor as atividades que ali se destacam. Ressalta que o conselheiro, 



PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SÃO PAULO 

SECRETARIA DO VERDE E DO MEIO AMBIENTE 

DIVISÃO DE GESTÃO DE UNIDADES DE CONSERVAÇÃO – DGUC 

ÁREA DE PROTEÇÃO AMBIENTAL (APA) BORORÉ-COLÔNIA 

CONSELHO GESTOR 

 

13 
 

Luciano Santos, representante da APRUPAR, poderá falar melhor na próxima 

reunião sobre a Festa. 

 

Atualização Ribeirão Parelheiros/Caulim  

Maíra atualiza sobre as obras de drenagem no Ribeirão Caulim, 

abrangendo a APA e o Parque Natural Itaim. Após uma vistoria conjunta e 

manifestação do conselho, a SEHAB, responsável pela obra, encaminhou à 

Cetesb, e responderá conforme as solicitações do órgão ambiental. Ela pede 

para que Oliver, representante da SEHAB no Conselho, fale a respeito.  

Oliver, da SEHAB, confirma a manifestação da Cetesb e destaca que 

todas as exigências, incluindo as da APA, estão sendo consideradas no processo. 

A Cetesb solicitou documentos adicionais, no Comunique-se, como laudo de 

caracterização da vegetação, e um novo levantamento topográfico para refletir 

a realidade do córrego. Uma equipe já está realizando esse levantamento, 

incluindo estudos de fauna e flora. Todos os dados serão compilados e 

apresentados à Cetesb ao longo de abril para cumprir as exigências. 

Maria de Fátima, representante do CADES de Capela do Socorro e 

conselheira da APA Capivari-Monos, questiona Oliver sobre os estudos ambientais 

relacionados às obras da SEHAB no Ribeirão Caulim, destacando a necessidade 

de esclarecimentos sobre o início das obras em relação aos pareceres 

ambientais. 

Respondendo o questionamento, Oliver esclarece que a obra começou 

como emergencial, que implica na dispensa do licenciamento ambiental, 

porém, considerando que a obra interfere sobre os limites do PNM Itaim, houve 

exigência de manifestação da APA e entrada no processo na Cetesb, assim as 

obras que abrangem o trecho do parque ainda não tiveram prosseguimento 

devido ao cumprimento das exigências da Cetesb.  

Ele enfatiza a importância de atender todas as exigências para obter 

autorização da Cetesb e reiniciar a obra no parque. Oliver também menciona a 

necessidade de alternativas de projeto para essa área, conforme debatido na 
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reunião da APA e assegura que o conselho será informado sobre todas as etapas 

do processo e que a obra será retomada somente após a aprovação da Cetesb 

e atendimento das exigências. Oliver esclarece que, mesmo sendo uma obra 

emergencial, é necessário o aval da Cetesb devido à passagem pelo parque. 

Maíra reforça que o conselho será permanentemente informado do 

andamento da obra, nas reuniões mensais. 

 

Solicitação CADES Parelheiros  

É apresentada uma solicitação do CADES Parelheiros para que as reuniões 

mensais da APA Bororé-Colônia ocorram à noite. Maíra ressalta que as reuniões 

são realizadas há anos no mesmo horário, sempre durante o dia, devido 

alinhamento feito pelo Conselho Gestor da APA. Ela pede aos conselheiros que 

manifestem interesse em transferir o horário das reuniões para a noite, caso 

desejem e destaca também a importância da participação efetiva tanto da 

sociedade civil quanto do poder público, que principalmente conta com 

participação efetiva nos horários das reuniões da APA ao longo dos anos, sempre 

no período da manhã.  

 

ADESAMPA – Semeando Negócios  

Diego, da ADESAMPA, apresenta as atualizações sobre o projeto 

Semeando Negócios, destacando a iniciativa de regularização ambiental 

voltada para propriedades agrícolas. O projeto visa fornecer suporte 

documental, como CNPJ rural e nota fiscal de produtor, por meio de mutirões e 

encontros temáticos, com foco no cadastro ambiental rural. Ele também 

menciona a programação de encontros para tratar dessas questões e anuncia 

um evento em maio para discutir a regularização de entidades locais. Além disso, 

informa sobre o levantamento de propriedades com topografia para o cadastro 

ambiental rural, visando esclarecer a divisão entre áreas produtivas e de 

preservação ambiental. Diego reforça a disposição para esclarecer dúvidas e 

destaca a importância do projeto na distinção das áreas. 
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 Encerrando os informas gerais, Maíra agradece a presença e participação 

de todos e encerra a reunião. 

 

 

São Paulo (SP), 26 de março de 2024 

Maíra S. Galvanese 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Bororé-Colônia 
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Anexo I – Lista de presença da 179ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor 

da Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia - Dia 26 de março de 2024, 

terça-feira, das 10h às 12h via Microsoft Team. 
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ANEXO II. Sala de conversas/Chat da reunião da 179ª Reunião Ordinária do 

Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia –  Dia 26 de 

março de 2024, terça-feira, das 10h às 12h, via Microsoft Team 

 

[26/03 09:54] Miguel M. K. (EMAE) 

Bom dia 

 

[26/03 09:54] Miguel M. K. (EMAE) 

Miguel Kehl - EMAE 

 

[26/03 09:56] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos 

os conselheiros e conselheiras registrem 

seu nome completo + entidade/órgão + 

email de contato. Boa reunião! 

 

[26/03 09:58] Miguel M. K. (EMAE) 

Miguel Kehl – EMAE 

miguel.kehl_ter@emae.com.br 

 

[26/03 09:59] Elizabeth supervisão de 

saúde parelheiros (Convidado) 

bom dia sim, desculpa sem audio 

 

[26/03 10:06] Raquel Araujo de Jesus 

Ponte 

Raquel Ponte -Suplente 

SMUL   rajesus@prefeitura.sp.gov.br 

 

[26/03 10:06] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos 

os conselheiros e conselheiras registrem 

seu nome completo + entidade/órgão + 

email de contato. Boa reunião! 

 

[26/03 10:07] Jacqueline Penha Ribeiro 

(Convidado) 

SMS - UVIS Parelheiros - Jacqueline 

Penha Ribeiro 

 

[26/03 10:08] iara 

Uiara de Sousa Dias 

Meninos da Billings 

mdabillings@gmail.com 

 

[26/03 10:08] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Sim 

 

[26/03 10:09] Elizabeth supervisão de sa-

úde parelheiros (Convidado) 

Elizabeth Regina Lima de Oliveira-Super-

visão de saúde Parelheiros -erloli-

veira@prefeitura.sp.gov.br 

 

[26/03 10:09] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Aline CADES Parelheiros  

 

[26/03 10:09] Amabilis AC Pequeno Prin-

cipe (Convidado) 

Amabilis - Regina Baptista Associação 

Comunitária Pequeno Príncipe.  Pare-

lheiros 

 

[26/03 10:11] Oliver Paes de Barros de 

Luccia 

Oliver - sehab 

ATA aprovada 

[26/03 10:12] Amabilis AC Pequeno 

Principe (Convidado) 

Nenhum objeção para a aprovação da 

Ata 

 

[26/03 10:12] Miguel M. K. (EMAE) 

Ata aprovada 

 

[26/03 10:12] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Pessoal, pedimos para que registrem no 

chat a aprovação ou não da ATA 178° 

 

[26/03 10:12] Jacqueline Penha Ribeiro 

(Convidado) 

ATA aprovada 

 

[26/03 10:12] Raquel Araujo de Jesus 

Ponte 

ATA Aprovada 

mailto:miguel.kehl_ter@emae.com.br
mailto:rajesus@prefeitura.sp.gov.br
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[26/03 10:13] Elizabeth supervisão de 

saúde parelheiros (Convidado) 

ATA APROVADA 

[26/03 10:13] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Faço parte do CADES poderia enviar 

para o e-mail dos conselheiros em 

vigor.  

 

[26/03 10:14] Amabilis AC Pequeno 

Principe (Convidado) 

Nenhuma objeção para a aprovação 

do Relatorio. Amabilis ACPP 

 

[26/03 10:14] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

E de fato gostaria de saber como 

acessar essas áreas inseridas nessa APA 

e como foi inserida a sociedade civil 

 

[26/03 10:15] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Esse é meu e-mail 

lininha.alencar@yahoo.com.br 

 

[26/03 10:16] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Acredito que antes de um pouco mais 

de 100 participantes da APA, aprovar, 

mas estar conosco. A Prefeitura de São 

Paula, publica nossas reuniões nos sites 

oficiais, assim como nas redes sociais.  

 

[26/03 10:17] Márcia Petrone 

Márcia Petrone - SMUL titular 

mpetrone@prefeitura.sp.gov.br Bom dia! 

 

[26/03 10:17] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Seria importante vcs participarem 

também das reuniões que temos com a 

Secretaria Municipal do Verde e Meio 

Ambiente.  

 

[26/03 10:17] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Essa reunião é gravada? 

 

[26/03 10:18] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

E disponibilizada a sociedade civil? 

 

[26/03 10:18] Blenda Profeta Carvalho 

É sim Aline 

 

[26/03 10:19] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Por qual canal de comunicação? 

 

[26/03 10:19] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

A sociedade  civil tem acesso? 

 

[26/03 10:21] Clodualdo Silveira  

Bom dia a todos 

Clodualdo Silveira SABESP  

[26/03 10:22] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Bom dia Aline! Peço que envie um email 

para: 

apasmunicipais@prefeitura.sp.gov.br 

  

[26/03 10:26] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Bom dia pessoal! Solicitamos que todos 

os conselheiros e conselheiras registrem 

seu nome completo + entidade/órgão + 

email de contato. Boa reunião! 

 

[26/03 10:28] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Pessoal, pedimos para que registrem no 

chat a aprovação ou não da ATA 178° 

e do Relatório de Áreas Prioritárias, 

Fiscalização e Monitoramento das APAs 

 

[26/03 10:28] Jai - Ecoativa  

Jaison Pongiluppi Lara - Ecoativa-AMIB 

 

[26/03 10:29] Jai - Ecoativa  

eco_ativa@hotmail.com 

 

[26/03 11:52] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Conselheiros, pedimos para que 

registrem no chat a aprovação ou não 

da ATA 178° e do Relatório de Áreas 

Prioritárias, Fiscalização e 

Monitoramento das APAs 

 

[26/03 11:52] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

SVMA 2023 consta o link da reunião 

 

mailto:lininha.alencar@yahoo.com.br
mailto:mpetrone@prefeitura.sp.gov.br
mailto:apasmunicipais@prefeitura.sp.gov.br
mailto:eco_ativa@hotmail.com
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[26/03 11:53] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Aline o link da reunião é fixo 

https://bit.ly/APA_BC_2024 

[26/03 11:53] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Governo aberto tem algumas 

publicações importantes.  

 

[26/03 11:53] Ana Flávia Vicentini 

Benfica 

Toda última terça-feira, às 10h 

 

[26/03 11:54] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Mas não atualiza ? Tendo em vista que 

estamos em 2024? Mas ok Ana Flavia. 

 

[26/03 11:55] Cyra Malta Olegário da 

Costa 

Vamos verificar e solicitar atualização 

do site.  

 

[26/03 11:55] Diego Blum | ADE SAMPA 

(Projeto Semeando Negócios) 

Pessoal, quero dar um informe de 2 

minutos. 

 

[26/03 11:55] Márcia Petrone 

Para quem não é da região, dificulta 

muito fazer reuniões à noite. Quem já 

precisou usar a Av. 23 de Maio a partir 

das 16 horas para chegar ao Sul da 

cidade entende o que estou falando. 

Sou contra mudar o horário da reunião. 

 

[26/03 11:56] Mariano Ribeiro Da Silva 

Para participação do Sesc Interlagos, o 

período da manhã para a reunião do 

conselho é mais adequado. 

 

[26/03 11:56] Elizabeth supervisão de 

saúde parelheiros (Convidado) 

sim de acordo com a presença da 

sabesp 

[26/03 11:56] Uiara 

https://www.sescsp.org.br/programaca

o/estudo-do-meio-e-interpretacao-

ambiental-potencialidades-educativas/ 

Não consigo me inscrever pelo link 

 

[26/03 11:57] Mariano Ribeiro Da Silva 

Uiara, tente por esse caminho: 

https://centralrelacionamento.sescsp.or

g.br/?path=lista-

atividades#/inscricao?unidades=55 

Central de Relacionamento Digital 

Portal do credenciado SESC SP 

 

[26/03 11:59] Márcia Petrone 

Quanto à SABESP, todos sabemos que 

mudanças na estrutura modificam o 

trabalho técnico e a atuação em 

processo participativo. Não há o que 

fazer, pelo menos por enquanto. 

 

[26/03 11:59] Maria de Fátima 

Saharovsky (Convidado) 

Óliver, bom dia! 

 

[26/03 12:00] Márcia Petrone 

Para béns, Cira 

 

[26/03 12:00] Anita 

Parabéns novamente Cy  

 

[26/03 12:03] Maria de Fátima 

Saharovsky (Convidado) 

Tenho dúvidas sobre as obras no 

Ribeirão caulin. A secretaria de 

habitação pode iniciar as obras de 

canalização antes do parecer da 

CETESB sobre os estudos ambientais 

previstos? 

 

[26/03 12:03] Mariano Ribeiro Da Silva 

Parabéns Cyra. 

 

[26/03 12:04] Cyra Malta Olegário da 

Costa 

Gratidão Gente! 

 

[26/03 12:06] Diego Blum | ADE SAMPA 

(Projeto Semeando Negócios) 

Canais de Atendimento do Projeto 

Semeando Negócios 

WhatsApp: 

https://wa.me/5511919484581 

E-mail: 

semeandonegocios@adesampa.com.br 

Site: 

www.adesampa.com.br/semeandoneg

ocios 

 

[26/03 12:16] Mariano Ribeiro Da Silva 

https://bit.ly/APA_BC_2024
https://www.sescsp.org.br/programacao/estudo-do-meio-e-interpretacao-ambiental-potencialidades-educativas/
https://www.sescsp.org.br/programacao/estudo-do-meio-e-interpretacao-ambiental-potencialidades-educativas/
https://www.sescsp.org.br/programacao/estudo-do-meio-e-interpretacao-ambiental-potencialidades-educativas/
https://centralrelacionamento.sescsp.org.br/?path=lista-atividades#/inscricao?unidades=55
https://centralrelacionamento.sescsp.org.br/?path=lista-atividades#/inscricao?unidades=55
https://centralrelacionamento.sescsp.org.br/?path=lista-atividades#/inscricao?unidades=55
https://wa.me/5511919484581
mailto:semeandonegocios@adesampa.com.br
https://www.adesampa.com.br/semeandonegocios
https://www.adesampa.com.br/semeandonegocios
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É pertinente sim a apresentação da 

Sabesp. Muito bem vinda. 

 

[26/03 12:16] Aline Bruno de Alencar 

(Convidado) 

Ok obrigada. 

 

[26/03 12:16] Mariano Ribeiro Da Silva 

Obrigado pessoal. 

Ótima semana. 

 

[26/03 12:17] Elizabeth supervisão de 

saúde parelheiros (Convidado) 

obrigado
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Anexo III – Registro fotográfico da179ª Reunião Ordinária do Conselho Gestor da 

Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia - Dia 26 de março de 2024, terça-

feira, das 10h às 12h via Microsoft Team. 

 

 

 


